

匠心绘制美丽乡村新画卷

凤翔县推进农村人居环境整治工作侧记

本报记者 邵菲菲

深秋时节,行走在凤翔县的乡村,只见美丽的村庄干净整洁,家家户户门前摆放着垃圾桶,昔日污水横流的现象消失殆尽,干净卫生的“三格化粪池”式无害化卫生厕所让村民使用更方便……时光沉淀出乡村的淳美与从容,描摹出人与自然和谐相处的美好画卷。

这一蝶变缘于农村人居环境整治工作的推进。近年来,凤翔县将改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的重要内容,他们建章立制,全域净化村容村貌,不断补齐农村短板,让村庄既有“颜值”又有气质,极大提升了群众的满意度和幸福感。

建章立制 吹响整治号角

仿古照壁、木质牌坊、茅草搭建的亭子,行走在铺着青砖的六营村三组道路上,仿若乘着时光列车来到秦国。

“早些年我们村很落后,年轻人在村里待不住,都出去打工挣钱了。后来,村上为了发展泥塑产业,大力开展人居环境整治,如今,不仅村貌悦目环境美,村民的腰包也鼓起来了。”谈及村子的变化,党支部书记廖卫军乐得合不拢嘴。

改善农村人居环境、建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。近年来,凤翔县按照中、省关于推进农村人居环境整治工作的总体部署,强化领导,全力推进该项工作。县委、县政府研究制定了《凤翔县实施“13536”工程推进农村人居环境整治工作实施方案》,提出以优化人居环境为引领,带动特色产业、基础设施、乡风文明、乡村治理等各项工作协调发展,明确了目标任务、方法步骤、工作举措、组织保障等相关任务,为开展农村人居环境整治工作奠定了基础。同时,还成立了领导小组,设立了综合协调、垃圾治理、污水治理、农村改厕等10个专项工作组,推行人居环境整治与脱贫攻坚“一包双责”制度,形成了一级带着一级干、上下同抓的强大合力。

此外,全县还推行责任清单制度、联席会议制度、督查督办机制、约谈问责机制、奖补激励机制,确保农村人居环境整治工作

落到实处。一时间,凤翔县全县上下积极行动,一场农村人居环境整治行动在雍州大地如火如荼地开展起来。

全域净化 提升乡村“颜值”

来到周家门前村村口,一座典雅宏伟的牌坊映入眼帘,黄色琉璃瓦铺设的顶部,在阳光的照耀下,金光闪闪,甚是壮观;牌坊东侧的游园内,亭台、小桥、水池、雕塑应有尽有,在树木和鲜花的簇拥下,颇有几分江南园林的韵味……看到这里,你会陶醉于这一美景中。

如果说绿化美化是周家门前村的亮点,那么净化则是陈村镇紫荆村的特色。

紫荆村是一个大村子,全村共有11个村民小组,1146户4600余人,村里大大小小的街道多达40余条,加之做生意的商家众多,环境卫生的清扫和长效管护难度很大。

近年来,紫荆村持续开展村庄清洁行动,净化环境卫生。他们拆除私搭乱建,清理“三堆三乱”,开展村庄保洁工作。同时,村上还成立了23人的清洁队,并按照村



凤翔县城关镇六营村古色古香,干净整洁。

民家里土地的多少,每家派出一人轮流义务来村上劳动,让群众自己动手美家园。此外,他们还建立了完善的村庄环境长效管护“四定包干”机制,明确规定了管护范围、标准、责任和机制,采取每周四定期检查的形式,综合村民评议意见,对公益岗位及管护人员考核打分进行排名。

垃圾乱倒,塑料袋满地,路面污水横流、臭气熏天。曾几何时,一提到农村,大家眼前不禁会浮现出这样的画面。其实,这已经是许多年前的场景了,现在的新农村,家家门前有垃圾桶,路面干净又宽阔。

近年来,六营村按照“村收集、镇管理、县转运”的处理原则,大力开展垃圾整治行动。先后成立了保洁公司,新建了垃圾中转站,购买了辆垃圾车,并给每家每户免费发放了垃圾箱。村民每天将垃圾放入垃圾箱,村上派专人每天逐组逐户将垃圾收到中转站进行简单分拣,不可回收垃圾由县上集中拉走处理。

垃圾清理了,污水问题又该如何解决?我们不妨再看看凤家务村的污水处理妙招。

2012年,庞家务村硬化路面时,在道路两旁设置了排水系统,将污水、雨水收集到渠里,他们在上级部门的帮助下,申请了环保项目,把村里的垃圾场改造成了湿地小游园,将污水和雨水引入湿地,利用砂石和芦苇对其过滤处理,然后用来浇树、浇花,实现二次利用。如今,这里已成为村民休闲的好去处,堪称全县污水处理与景观建设同步、生态修复与休闲娱乐并举的典范。

近年来,凤翔县坚持全面动员、全民行动,全域净化的思路和举措,每年组织开展村庄清洁行动和春季、夏季、秋冬季“净美凤翔”,他们开展了村容村貌提升、垃圾治理和污水治理,健全了环境净化长效机制,坚持疏堵并举、标本兼治,对整治效果好的村子给予补助。如今,凤翔县的农村环境大变样,各个村庄环境美如画!

“厕所革命” 革出乡村新风尚

小厕所,大民生。农村厕所问题,关乎群众生活,折射文明风尚,影响生态环境。

近年来,凤翔县按照“试点探索、示范引领、宣传动员、整体

推进”的思路,稳步实施农村户厕无害化改造。全县率先确定了城关镇六营村、陈村镇紫荆村、田家庄镇大源村等6个农村进行试点,积累经验。之后,又按照市上要求,在全县18个村全面开展整村推进户厕改造,严格落实“四统一”要求,强化检查指导力度,户厕改造项目取得了显著成效。

2019年,大源村开始实施“厕所革命”。起初,村民认识度不高,工作推进十分困难,村上加强动员和宣传力度,他们在五组挑选了20户村民进行试点,将旱厕、卫生厕所统一改造为“三格化粪池”式无害化卫生厕所。村民们得知后纷纷加入改厕队伍,截至目前,全村改厕率已达90%。

“过去我们用的是旱厕,夏天蚊蝇乱飞,院子里臭气熏天,很不卫生。改造后,茅房变成了标准洗手间,干净又舒适。”村民们高兴地说。

一条条道路干净整洁,一排排房屋错落有致,一户户人家窗明几净,一张张笑脸幸福温馨……如今,凤翔县的乡村,处处释放着人居环境改善带来的“红利”。



凤翔县田家庄镇大源村风景如画

笑脸是最好的回答

——眉县推进民生工程建设侧记

闫珊

10月17日,眉县文体活动中心体育场内红旗招展,座无虚席,陕西省水平最高、影响最大、参与度最广的社会足球赛事——2020年陕超联赛(宝鸡赛区)开幕式在这里隆重举行。观赛的群众不光为激烈的比赛欢呼,更为眉县有如此高规格的文体活动中心而自豪和点赞。

这是眉县大力推进和改善民生,不断提升群众获得感和幸福感的一个缩影。

发展是为了更好地改善民生。眉县始终把人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为全县工作的重要抓手,积极推进农村公路进村“最后一公里”通村公交、安全饮水、光伏眉县、电子商务、生活垃圾污水处理、标准化村卫生室、农村幸福院、村文化活动室等“十个全覆盖”工程建设,解决教育、出行、就医等与群众息息相关的民生问题,使城乡居住环境和生活条件得到大幅提升,群众获得感和幸福指数不断攀升,眉县群众的笑容越来越灿烂!

学校门口建上学不发愁

看到眉县第三幼儿园建设项目工地各种工程车辆进进出出,工程建设如火如荼,江河新城居民李娜心里的石头终于落了地:“家门口建幼儿园,我娃以后上学不发愁了。”针对县城西片区学前教育资源紧缺问题,眉县经过研究决定在滨河新区启动第三幼儿园建设,新园占地面积7871平方米,新建幼儿园综合楼1栋,建成后设教学班15个,可容纳600名幼儿。

百年大计,教育为本。眉县坚持把教育放在优先发展位置,紧盯“建设西部教育强县,争创全国教育强县”目标,持续加大教育基础设施投入力度,全面深化教育教学综合改革,加强中小学教师队伍建设,启动实施第三幼儿园、第五实验小学改扩建项目,让学生在门口就能够享受到优质教育资源。

打通断头路 畅快群众心

“张载路北段全线贯通,拉近了新区与老城的距离,缓解了310国道和凤泉路的交通压力,我们以后的出行更便利了!”家住附近的张师傅高兴地笑道。断头路的打通,有利于破解新区和老城长期以来道路“肠梗阻”问题,是群众看得见、摸得着的民生工程。

张载路北段道路南起首善街,北至眉坞大道,全长800米,总投资2500万元,是眉县实施打通县城五条断头路其中的一条,目前已建成投用。道路配套实施地下综合管廊、路灯亮化和绿化工程,建成了全县首个城市地下综合管廊,完善了县城东片区排水系统,是县城环片路网的重要组成部分,也是近几年眉县标准最高、功能最全的现代化城市道路。

据了解,眉县为加快新老城区融合,实现基础设施互联互通,先后建设了景贤路、张载北路、迎宾大道、昌隆路北段,荣华路北段共5条市政道路建设项目。五条市政道路工程建成投用后,将极大缩短老城区和滨河新区的通行距离,使居民出行更加快捷方

便;同时将带动沿线建设开发,提高县城整体建设品质。

新院环境好 看病有保障

近日,在眉县妇幼保健院新址一期建设现场,工人师傅们正在加班加点忙装修,为妇幼保健院的整体搬迁做准备。

眉县妇幼保健院整体搬迁项目是县委、县政府全力办好的惠民十件实事之一。新建院址设计理念超前,功能齐全,以三大人群为中心,建立了妇女保健、孕产保健、儿童保健三大部,拟形成以群体保健、个体保健、医疗保障为一体的“大健康”服务模式。

近年来,眉县先后实施了眉县人民医院、眉县妇幼保健院的建设和眉县中医医院整体搬迁建设,在改善群众就医条件的同时,县级医院与省市三甲医院建立紧密型医联体,加入23个专科联盟,快速提升县级医疗服务能力。以群众满意为出发点和落脚点,狠抓医疗服务能力建设,启动实施提升医疗服务质量,方便群众看病就医专项活动,创建省、市级优质护理服务示范单位4个,市级重点专科5个;县中医院被国家卫健委列入全国第二批500家县级医院服务能力提升名单,县妇幼保健院荣获“全国70佳妇幼保健院”称号,县域综合实力不断增强,群众就医体验明显改善。据统计,眉县3家县级医院和11家镇卫生院共建特色科室7个,开展41种日间手术和19种中医适宜技术,收治同期增长117%,为群众节约医疗费用159万余元。

天下大计,民生为最。眉县在致力满足群众日益增长的美好生活需要的同时,紧盯社会民生事业项目建设,率先在全市启动并完成了64所农村中小学基础设施和教职工生活设施改造提升工程,县职教中心跻身首批“陕西省高水平示范性中等职业学校”创建行列。医药卫生体制改革向纵深推进,县中医院搬迁投用,医共体建设持续推进,城乡居民医保信息系统全面整合,被国家卫健委确定为全国紧密型县域医共体建设试点县。持续深化大众创业、万众创新,全县城镇新增就业3610人,支持农民工等人员返乡创业工作在全国交流经验。社会保障兜底网络更加健全,常兴、滨河、渭滨三个社区日间照料中心已建成投用。

“要始终把群众最关注的教育、医疗、文化等事业作为关注民生、全面提高人民生活水平的重要抓手,加快民生设施建设,不断满足人民群众日益增长的美好生活的需要,真正实现幼有所育、病有所医、老有所养!”眉县县委书记刘志生说。

“生活在眉县的人真幸福!”来过眉县的人都有这样的感受。这几年,群众通过种植猕猴桃,实现了致富奔小康,生活一天比一天好,户户用上了天然气,村村有了幸福院,活动健身有广场,出门就能坐公交,在家门口就能享受优质的教育、医疗服务,精神文化生活也越来越丰富,行走在干净整洁的美丽乡村,一张张幸福的笑脸在阳光下绽放,新时代的眉县人民用自己辛勤的劳动向着更美好的新生活奋斗!



金台区滨河北路东岭段——马路成了停车场

本报讯 近日,不断有群众向本报反映,金台区滨河北路东岭段,常有车辆停在马路上,影响了该路段车辆正常通行(见上图)。他们希望这些车主能文明规范停车,同时呼吁相关部门加强管理,尽快制止这一不文明行为。

10月28日上午,笔者在该路段看到,有四五辆小车停在路边,占用了由西向东方向的车道。过往车辆行至此处会车时,不得不停车让行。“白天停的车还能少一点,到了晚上能停几十辆,特别是早晚上下班高峰期,特别容易造成堵车。”附近居民说,这一现象已经持续了很长时间,大家也劝说过,但有些

车主依旧我行我素。11月1日,笔者再次来到该路段看到,车辆违停现象依然存在。

随后,笔者联系了在该附近执勤的交警,他们表示,将加大对该路段的巡逻和对违停车辆的处罚力度。在此,笔者提醒广大车主,不要为了自己方便而影响大家正常通行。(张文)

不文明现象 曝光台

凤县推进农村淘汰车辆报废工作——8辆面包车集中报废

本报讯 近日,8辆逾期未报废面包车由凤县运至市区,交由我市一家报废车辆回收公司集中报废。

据了解,开展逾期未报废车辆集中报废工作前,凤县交警大队通过微博、微信等平台向社会公示辖区逾期未报废车辆的信息,引导车主联系辖区交警中队

报废车辆。同时,交警通过公安信息查询、走村入户调查等方式,建立辖区逾期未检验车辆登记台账,并上门宣传淘汰车辆上路的危害,取得车辆所有人的支持。同时,通过逐级督导检查,压实责任,确保农村逾期未报废车辆报废工作按时完成。(白杨 高棋)